

Закладка новаго зданія для духовнаго училища въ гор. Бѣлозерскѣ.

19 Іюня въ присутствіи Высокопреосвященнѣйшаго Оеогноста, Архіепископа Новгородскаго и Старорусскаго, въ г. Бѣлозерскѣ совершилось, наконецъ, столь долго ожидавшееся торжество закладки новаго зданія для мѣтнаго духовнаго училища съ общежитіемъ при немъ для учениковъ и квартирами для лицъ начальствующихъ.

Предполагая впослѣдствіи съ большею подробностью и обстоятельностью прослѣдить весь ходъ дѣла по вопросу о постройкѣ новаго зданія для духовнаго училища въ Бѣлозерскѣ, на сей разъ ограничимся главнымъ образомъ описаніемъ того, что болѣе или менѣе близко относится къ самому свершившемуся 19 Іюня торжеству. При этомъ необходимымъ лишь представляется хотя бы мимоходомъ замѣтить, что столь благоприятнымъ и счастливымъ рѣшеніемъ этого, цѣлыя десятилѣтія стоявшаго на очереди и давнымъ—давно назрѣвшаго, вопроса духовенство мѣтнаго округа единственно и всецѣло обязано своему Высокопреосвященнѣйшему Архипастырю и Отцу Архіепископу Новгородскому Оеогносту. Его Высокопреосвященство, съ изумительной энергіей и съ засвидѣтельствованными съ высоты царскаго престола рвеніемъ, опытностію и дальновидностію въ дѣлахъ благоустройства какъ храмовъ Божіихъ, такъ и зданій для религіозно—правѣтвеннаго воспитанія пастырей церкви, вкорѣ же по вступленіи своемъ на Новгородскую кафедру, принялъ близко къ сердцу безотрадное во многихъ отношеніяхъ положеніе питомцевъ забитаго на крайній сѣверъ епархіи Бѣлозерскаго духовнаго училища; благоволилъ поставить вопросъ о постройкѣ здѣсь новаго училищнаго зданія какъ бы внѣ очереди, и, снявши его съ пути канцеляризма, далъ ему соотвѣтствующее, болѣе жизненное направленіе и движеніе, и въ концѣ концовъ, сверхъ чаянія даже для самого мѣтнаго духовенства, въ сравнительно очень короткій срокъ, привелъ его къ желанному для всѣхъ рѣшенію.

Свое согласіе принять участіе въ торжествѣ закладки новаго зданія Его Высокопреосвященство благоволило выразить, велѣдствіею особой о семъ просьбы со стороны училищнаго Правленія, еще за долго до оффиціального распубликованія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ маршрута по обозрѣнію епархіи, назначивши при этомъ днемъ закладки зданія именно 19 Іюня. Это обстоятельство дало возможность Правленію, между прочимъ, своевременно снестись по поводу предполагаемаго торжества съ бывшимъ когда то воспитанникомъ Бѣлозерскаго духовнаго училища, Протопресвитеромъ военнаго и морскаго духовенства о. А. А. Желобовскимъ, который въ прошедшемъ году принялъ на себя званіе почетнаго блюстителя по училищу, много вообще радѣеть о благѣ своего роднаго училища, очень близко принималъ къ сердцу также и вопросъ объ обновленіи училищнаго зданія, и между прочимъ высказывалъ съ своей стороны желаніе принять личное участіе въ торжествѣ закладки новаго зданія. Къ нему то, какъ къ почетному блюстителю, на ряду съ просьбою—удостойтъ своимъ участіемъ назначенное на 19 Іюня торжество закладки новаго зданія, смотритель училища заблаговременно обратился также и съ просьбою о приобрѣтеніи употребляющихся при закладкѣ зданій принадлежностей, какъ то: закладной доски, лопаточки и молоточка. Все эти предметы вскорѣ же были получены смотрителемъ училища съ почты и состояли изъ довольно массивной мѣдной закладной доски съ соотвѣтствующей, съ большимъ искусствомъ выгравированной на ней, надписью и изъ весьма изящной работы молоточка и лопатки съ выгравированными и на нихъ годомъ и числомъ закладки зданія. Въ препроводительномъ же при семъ своемъ письмѣ на имя смотрителя училища Высокопреподобнѣйшій о. Протопресвитеръ на просьбу принять участіе въ торжествѣ закладки—сообщилъ, что при всемъ желаніи участвовать въ предстоящемъ училищномъ торжествѣ, ему приходится отказать отъ этого, такъ какъ на второй же день послѣ назначеннаго въ Бѣлозерскѣ училищнаго торжества ему, по обязанностямъ службы, предстоитъ лично участвовать въ служеніи въ праздникъ одного изъ гвардейскихъ полковъ, и при этомъ

присовокупляетъ, что чрезъ годъ—два онъ всетаки надѣется посѣтить близкое его сердцу родное училище.

Но издавна установившемуся христіанскому обычаю, прежде самой закладки новаго училищнаго зданія, рѣшено было совершить поминовение усопшихъ дѣятелей и воспитанниковъ мѣстнаго училища. Такъ какъ на 16 Юня, всего за одинъ день до прибытія Владыки въ Бѣлозерскъ и за два до дня закладки зданія, падать 40-й день послѣ смерти болѣе всѣхъ трудившагося для училища бывшаго смотрителя Н. О. Николаевскаго, то къ этому именно дню и было приурочено, на ряду съ приснопамятнымъ рабомъ Божиимъ Іоанномъ, поминовение и всѣхъ почившихъ, которые, по мѣрѣ силъ своихъ, трудились при своей жизни на пользу Бѣлозерскаго училища и которые въ немъ воспитывались. Парастасъ съ вечера 15 Юня совершенъ былъ, при участіи большинства членовъ городского духовенства, въ присутствіи членовъ училищной корпораціи, въ Троицкой церкви, въ которую издавна ходятъ воспитанники духовнаго училища къ богослуженію, какъ бы въ свою домовую, и въ которой по этому, чаще всего приходилось молиться служившимъ и воспитывавшимся въ здѣшнемъ училищѣ лицамъ. 16-го же Юня, съ неравною еще большею, чѣмъ наканунѣ торжественностію, заупокойная литургія и затѣмъ панихида совершены были уже въ кладбищенской церкви, что на Спасекой горѣ.

18 Юня, наканунѣ назначеннаго для закладки училищнаго зданія дня, Высокопреосвященнѣйшій Владыка, прибывши въ Бѣлозерскъ, послѣ обычной встрѣчи его въ мѣстномъ соборѣ и послѣ обозрѣнія соборныхъ церквей, изволилъ иѣнкомъ отправиться прямо на находящееся вблизи собора мѣсто постройки новаго училищнаго зданія, гдѣ Владыкѣ въ полномъ составѣ представились члены училищной корпораціи и строительной комиссіи. Прибывши на мѣсто постройки, Владыка прежде всего обратилъ вниманіе на законченный еще прошлымъ лѣтомъ бутъ для зданія, котораго верхніе ряды въ наружныхъ стѣнахъ положены были на цементъ и по виду представляли изъ себя одну сплошную, точно гранитную, массу. Одобривши устройство бута,

Владыка затѣмъ интересовался сложенными около мѣста постройки разными строительными матеріалами, между которыми особенное вниманіе остановилъ на кирпичѣ, котораго заготовлено и свезено къ мѣсту постройки всего 467 тысячъ. По произведеннымъ по указаніямъ самаго Владыки пробамъ, кирпичъ оказался вполне прочнымъ и вообще признанъ быть доброкачественнымъ.

По осмотрѣ бута подъ новое зданіе и заготовленныхъ строительныхъ матеріаловъ, Его Высокопреосвященство въ заключеніи утѣнилъ сопровождавшихъ его лицъ оградной для бѣлозеровъ вѣстію, что, по ходатайству Владыки, возбужденному велѣдствіе представленія о.о. депутатовъ бывшаго въ Январѣ сего года Окружнаго Съѣзда духовенства, Св. Синодомъ разрѣшена новиза, но уже безвозвратная есуда на постройку новаго зданія для Бѣлозерскаго духовнаго училища всего въ количествѣ 12 тысячъ рублей, съ выдачей ихъ въ теченіи трехъ лѣтъ, по 4 тысячи въ годъ. Излишне распространяться о томъ, сколь утѣнительно и пріятно было для всѣхъ услышать изъ устъ Владыки эту радостную вѣсть о столь значительной безвозвратной есудѣ изъ суммъ Св. Синода на предметъ постройки новаго зданія для духовнаго училища въ бѣдномъ вообще Бѣлозерскѣ. При извѣстіи этомъ изъ устъ каждаго, сколько—нибудь заинтересованнаго въ данномъ дѣлѣ, невольно вырывались самыя искреннія, исходящія отъ избытка сердца, молитвенныя воззванія о долготѣнемъ здравіи высокаго вѣстника такой радости.

Сдѣлавъ велѣдъ за тѣмъ необходимыя распоряженія касательно предстоявшаго на слѣдующій день торжества по закладкѣ зданія. Владыка отбылъ съ мѣста постройки, чтобы, подкрѣпившись силами послѣ продолжительнаго пути до Бѣлозерска, чрезъ какой—нибудь часть снова отправиться для обзора градскихъ приходскихъ церквей. Между прочимъ, послѣ обозрѣнія Троицкой церкви, отстоящей отъ настоящаго духовно-училищнаго зданія саженьхъ въ 10—15, Владыка пожелалъ осмотрѣть и это зданіе, куда и отправился въ сопровожденіи Смотрителя училища, нарочито и заблаговременно явившагося съ этою цѣлью въ Троицкую церковь. Въ училищѣ Его Высокопреосвященство на сей разъ нашелъ разныя улучшенія, произведенныя послѣ обозрѣ-

ня его въ первый разъ въ 1894 г., о чемъ и изволилъ высказать Смотрителю училища. Такъ, училищный корридоръ, который прежде постоянно вызывалъ строгія замѣчанія со стороны г.г. ревизоровъ, какъ корридоръ холодный и отличающійся сквозняками, въ настоящее время уже ни мало не отличается по температурѣ воздуха отъ температуры классныхъ помѣщеній, такъ какъ согрѣвается особой печкой; сквозняки же и притокъ холоднаго наружнаго воздуха совершенно устранены тѣмъ, что въ обоихъ концахъ корридора въ 1894 году устроены вестибюли, которые, при своей незатѣйливости, настолько оказались въ данномъ случаѣ полезными и практичными, что теперь осталось одно лишь воспоминаніе о ходившихъ когда то въ этомъ корридорѣ сквознякахъ. Въ этомъ же корридорѣ, по обѣимъ сторонамъ его, въ настоящее время поставлены весьма приличныя вѣшалки для верхняго платья учениковъ, что также дѣйствуетъ пріятно на посѣтителя училища. Въ классныхъ же помѣщеніяхъ Владыка въ настоящій разъ панель устроенныя по правиламъ гигиены уже совершенно новыя парты вмѣсто бывшихъ въ 1894 г., крайне убогихъ, неудобныхъ и до невозможности изрѣзанныхъ и распечатанныхъ. Видимо, какъ бы не оживавшій встрѣтить такое обновленіе классной мебели, Владыка освѣдомился, сколько всего имѣется въ училищѣ такихъ партъ и по чемъ именно обонцлась каждая такая парта. Послѣ осмотра классовъ, Владыка пожелалъ пройти въ Правленіе, — въ комнату, которая въ то же время служитъ въ нашемъ училищѣ помѣщеніемъ и для фундаментальной библіотеки съ архивомъ, и канцеляріей, и вмѣстѣ учительской сборной. Обыкновенно крайне сырое, съ крайне тяжелымъ воздухомъ, на сей разъ и это помѣщеніе высматривало сравнительно довольно уютно и привѣтливо. Стоявшая въ послѣднее время хорошая погода дала возможность въ достаточной степени провѣтрить и освѣжить эту универсальную при нашемъ училищѣ комнатку; а солнечныя лучи, хотя и не заглядывающіе въ самую комнату, въ теченіе всего года (комната эта находится въ сѣверно-западномъ углу зданія и имѣетъ два окна на сѣверную только сторону), все таки успѣли болѣе или менѣе поосушить стѣны ея, такъ что свѣщенныя вообще этому помѣщенію сырость

и затѣлость сравнительно мало заявляли о себѣ предъ высокимъ посятителемъ. Все это хотя нѣсколько и примирало съ существующей виѣшней обстановкой этого училища и располагало къ болѣе или менѣе терпѣливому ожиданію окончанія предпринимаемой постройки новаго зданія; но во всякомъ случаѣ должно сознаться, что въ общемъ все таки очень много разнаго рода неудобствъ приходится наблюдать и испытывать въ этомъ, давно уже устарѣвшемъ и къ тому же вмѣщающемъ въ себѣ одни лишь классы, училищномъ зданіи, такъ что устройство новаго помещенія для училища оказывается, дѣйствительно, настоятельно необходимымъ, и чѣмъ скорѣе это будетъ достигнуто, тѣмъ лучше.

Въ Правленіи Его Высокопреосвященство, между прочимъ, пожелалъ посмотрѣть письменныя работы учениковъ, почему смотрителемъ училища тутъ же представлены были Владыкѣ всѣ экзаменскія работы по всѣмъ классамъ за окончившійся учебный годъ съ распредѣленіемъ ихъ по предметамъ. Особенное вниманіе Владыка обратилъ на работы по древнимъ языкамъ, причемъ, просматривая ту или другую работу, особенно чѣмъ-либо выдѣляющуюся изъ ряда остальныхъ, Его Высокопреосвященство въ тоже время освѣдомлялся о личности самихъ учениковъ, коимъ принадлежали работы, разспрашивая обыкновенно при этомъ, — откуда такой-то ученикъ, чей онъ сынъ, сколько времени обучается въ училищѣ и т. д. Наконецъ, освѣдомившись о числѣ учениковъ, удостоенныхъ нынѣ перевода въ Семинарію безъ экзамена, Владыка, съ одной стороны, въ виду поздняго времени, а съ другой — въ виду того, что три церкви въ городѣ оставались еще не обрешиванными, отбылъ изъ училища, разрѣшивши смотрителю явиться съ дѣлами по училищу хотя-бы и въ болѣе поздній часъ. И дѣйствительно, явившись къ Владыкѣ, по окончаніи имъ обзора церквей, и затѣмъ, переждавши нѣсколько минутъ, посвященныхъ Владыкою на пріемъ двухъ или трехъ священниковъ, самъ смотритель училища послѣ того лишь около полуночи выбылъ отъ Его Высокопреосвященства.

На слѣдующій день, 19 Іюля, согласно ранѣе сдѣланному Владыкой распоряженію, въ 7½ часовъ начался въ соборѣ звонъ къ литургіи. Владыка съ пер-

выми же ударами соборнаго колокола изволить лично прибыть въ соборъ, но, къ сожалѣнiю, въ совершеиіи литургiи, а затѣмъ и молебствiя предъ закладкой зданiя не участвовалъ, такъ какъ не имѣлъ съ собою ни облаченiй, ни пѣвчихъ, о чемъ впрочемъ училищное Правленіе предупреждалось Владыкою еще резолюціей отъ 23 Мая. По окончанiи торжественно совершенной въ соборѣ литургiи, немедленно были подняты кресты и иконы, и изъ собора, въ сопровожденiи Высокопреосвященнѣйшаго Архiepастыря, крестный ходъ направился къ мѣсту постройки новаго зданiя для духовнаго училища, — въ томъ же городскомъ валу, на разстоянiи всего 20 сажень отъ теплаго собора, какъ разъ противъ зданiя мѣстнаго тюремнаго замка. Закладку зданiя предрѣшено было произвести въ югозападномъ. обращенномъ къ собору, углу по фасаду зданiя; поэтому и крестный ходъ, и во множествѣ собравшіеся на рѣдкое торжество обыватели Бѣлозерска сосредоточились главнымъ образомъ въ этомъ именно пунктѣ; здѣсь же совершенно было и положенное на сей случай особое молебное пѣніе вмѣстѣ съ малымъ освященіемъ воды. Въ совершеиіи молебствiя принимало участіе не только все городское духовенство, но были представители и изъ пригородныхъ церквей. Среди молебна смотритель училища, съ благословенiя Владыки, произнесъ рѣчь, въ которой, выяснивши сначала то значеніе, какое имѣетъ въ жизни каждаго вообще учебнаго заведенiя благоустроенное и надлежаще обставленное помѣщеніе для самихъ воспитанниковъ, перешелъ затѣмъ къ положенію, что сознаніе всѣхъ указанныхъ выгодъ и преимуществъ, безъ сомнѣнiя, всегда было присуще и духовенству мѣстнаго училищнаго округа, котораго дѣтямъ приходится обучаться въ здѣшнемъ училищѣ. Однако же, не смотря на это, Бѣлозерское духовное училище по своему виѣшнему благоустройству доселѣ еще оказывалось очень далеко отставшимъ едва ли не отъ всѣхъ другихъ духовныхъ училищъ епархіи. И хотя на это недостаточное благоустройство мѣстнаго училища цѣлыя уже десятилѣтiя обращалось вниманіе и посѣщавшими училище г. ревизорами, и само училищное Правленіе предпринимало разнаго рода мѣры къ устраненію указываемыхъ

реви́зорами недостатковъ по благоустройству училища, — все таки дѣло это по разнымъ причинамъ не получало надлежащаго движенія и, продолжая стоять на очереди, лишь съ большею и большею настоятельностью требовало себѣ разрѣшенія... Велѣдъ за симъ, обратившись къ предстоявшему Владыкѣ, смотритель продолжалъ: „очевидно, вамъ, Высокопреосвященнѣйшій нашъ Архипастырь и Отецъ, необходимо было появиться на горизонтѣ Новгородской Архiepнеконіи, чтобы это давно назрѣвшее дѣло получило, наконецъ, надлежащее направленіе и затѣмъ приведено было къ осуществленію. При неуспѣшныхъ заботахъ о благѣ вѣрренной Вашему Высокопреосвященству новгородской паствы, Ваше Высокопреосвященство на первыхъ же порахъ преняли близко къ сердцу убогое положеніе здѣшняго духовнаго училища и, съ присущею Вамъ энергіею, лично взялись за столь важное для бѣлозерскаго духовенства дѣло. Ваше Высокопреосвященство, прежде всего, открыли тотъ именно путь, слѣдя по которому духовенство, дѣйствительно, получило возможность приступить къ осуществленію своей завѣтной мечты относительно постройки новаго, вполне благоустроеннаго зданія для духовнаго училища, — и потомъ, среди многочисленныхъ другихъ трудовъ и заботъ по управленію столь обширною епархіею, собственноручно писывали кругомъ цѣлые листы бумаги, предначертывая и указывая училищному Правленію самыя вѣрныя и надежныя дальнѣйшіе пути для полного осуществленія этого дѣла. Затѣмъ, будучи облечены высокимъ званіемъ Члена Св. Синода, Ваше Высокопреосвященство и тамъ отечески предстательствовали за нашъ захудалый Бѣлозерскъ. Вашему Высокопреосвященству всецѣло обязано мѣстное духовенство тѣмъ, что ему, на сравнительно очень легкихъ условіяхъ, разрѣшена была на постройку училища ссуда въ 15 тысячъ руб. изъ суммъ Св. Синода; нынѣ же изъ Вашихъ устъ съ неподдѣльною радостію и глубочайшею къ Вамъ благодарностію мы вновь услышали, что, сверхъ 15 тысячной ссуды, по ходатайству Вашего Высокопреосвященства, Св. Синодомъ разрѣшенъ отпускъ и новой ссуды на тотъ же предметъ въ количествѣ 12 тысячъ руб., и при томъ — ссуды уже совсѣмъ безвозвратной. — На-

конецъ, разрѣшивши сборъ на постройку новаго зданія среди духовенства всей епархіи и среди лицъ, имѣющихъ такое или иное отношеніе къ здѣшнему училищу. Ваше Высокопреосвященство явилось первымъ жертвователемъ на сей предметъ и изъ вашихъ личныхъ средствъ, — первымъ и по времени поступленія вашей жертвы, и по количеству пожертвованной вами суммы (въ 1000 рублей). — Такимъ образомъ, благодаря отеческому попеченію Вашего Высокопреосвященства, Бѣлозерское духовенство теперь уже освобождено отъ тѣхъ путъ и тормазовъ, которые прежде задерживали его шаги на пути къ обновленію своего духовно училищнаго зданія; и вотъ, сегодня, при благосклонномъ личномъ участіи Вашего Высокопреосвященства, торжественно уже полагается начало тому дѣлу, которое прежде казалось совершенно невыполнимымъ и невозможнымъ, и, что, особенно важно, — полагается при такихъ именно условіяхъ, когда и самое окончаніе его представляется уже обезпеченнымъ, такъ какъ оказанная и неходатайствованная Вашимъ Высокопреосвященствомъ на это дѣло помощь, можно надѣяться, будетъ вполне достаточной, чтобы оно безпрятственно доведено было до желаннаго конца. Примите же, милостивѣйшій нашъ Архипастырь и Отець, земной отъ насъ поклонъ за столь теплое участіе, проявленное Вашимъ Высокопреосвященствомъ въ семь важномъ и дорогомъ для всѣхъ насъ дѣлѣ. Да благословитъ и вознаградитъ Васъ за ваше истинно отеческое попеченіе и заботы о насъ Самъ Всевышній Мздоводатель; да приложитъ Онъ дни Вашего Высокопреосвященства на дни и лѣта на лѣта, на радость и утѣшеніе вѣрнной вамъ Его всецѣльною десницею новгородской паствы и на благо Св. Церкви Христовой!*

Обращаясь затѣмъ къ представителямъ духовенства и другимъ, приставленнымъ къ дѣлу постройки новаго зданія лицамъ, смотритель сказалъ: „и вы, честнѣйшіе служители алтаря Христова, не сѣуйте на то, что на вашу долю выпало временно нести нѣкоторыя экстраординарныя жертвы на постройку новаго благоустроеннаго зданія для своего духовнаго училища. Памятуйте твердо, что эти жертвы идутъ для собственной же вашей пользы; что въ семь случаѣ вы какъ бы засѣ-

ваге вполне обработанную и плодородную ниву, съ которой должна получиться обильная жатва, и какъ при посѣвѣ земледѣлецъ не только не жалѣеть имѣющихся у него подъ рукою сѣмянъ, но съ полною готовностію дѣлаетъ для сего заемъ и у своего ближняго, такъ же точно располагайте себя и вы въ данномъ случаѣ: сѣйте съ полнымъ усердіемъ и радостію, чтобы получить тѣмъ большій приростъ!—Да не ослабѣваютъ среди своихъ трудовъ по дѣлу постройки новаго зданія и тѣ, кто прямо въ этомъ дѣлѣ не заинтересованъ, но должны трудиться для него по обязанности. Сознаніе того, что труды наши въ этомъ дѣлѣ служатъ ко благу нашихъ ближнихъ, ради которыхъ, по заповѣди евангельской, мы должны быть готовы полагать свои души.—это именно, съ одной стороны, сознаніе, а съ другой—столь тѣсное отношеніе къ этому дѣлу Высокопреосвященнѣйшаго нашего Архiepастыря и, наконецъ, примѣръ его собственной неослабной энергіи въ заботахъ о благѣ пасомыхъ, да послужатъ и намъ хотя бы нѣкоторымъ облегченіемъ выпадающихъ на нашу долю трудовъ. Будемъ же молиться Господу Богу, да подкрѣпитъ Онъ, всемогущій, слабыя силы наши и да поможетъ благоуспѣшно завершить дѣло постройки нашего училищнаго зданія, для закладки котораго нынѣ мы собрались здѣсь!“

Въ концѣ же молебна, прежде чтенія положенной на основаніе дома молитвы, произнесъ рѣчь мѣстный уѣздный наблюдатель церковно приходскихъ школъ, священникъ о Павелъ Воскресенскій.

Рѣчь по порядку самой закладки зданія руководилъ лично Владыка. Такъ, по окончаніи молебствія и по прочтеніи установленной на сей предметъ особой молитвы, смотритель училища, по распоряженію Его Высокопреосвященства, прежде всего громогласно прочиталъ слѣдующую надпись, помѣщенную на мѣдной закладной доскѣ: „во имя Отца и Сына и Святаго Духа. 1899 года Юня 19 числа совершена закладка зданія Вѣзерскаго духовнаго училища въ благополучное царствованіе благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, съ благословенія и въ присутствіи Высокопреосвященнѣйшаго Оеогноста, Архiepископа Новгородскаго и Старорусскаго, при Смотрителѣ

училища Евграфъ Николаевичъ Вознесенскомъ, Предсѣдатель Строительнаго Комитета Священникъ Іоаннъ Бѣляевъ, производитель работъ Инженеръ Іосифъ Яковлевичъ Штибелъ и почетномъ блюстителѣ училища Протопресвитерѣ о Александрѣ Алексѣевичѣ Желобовскомъ". Велѣдъ за сѣмъ, послѣ окрошенія св. водою бута и самой закладной доски, послѣдняя вложена была въ особый изъ оцинкованной жести ящикъ и положена на мѣсто, гдѣ предполагалось положить первый кирпичъ. Въ это время Владыка напомнилъ объ обычаѣ при закладкѣ зданій класть монеты и первый же положилъ на закладную доску золотую монету. Примѣру Владыки послѣдовали многіе и изъ присутствующихъ, каждый спуская, что могъ. Послѣ этого Владыка собственноручно, при помощи лопаточки покрылъ ящикъ съ закладною доскою цементнымъ растворомъ, взявъ затѣмъ первый кирпичъ и, обильно окропивши его св. водою, положилъ на приготовленный растворъ, а чтобы придать кирпичу правильное и устойчивое положеніе,—для сего воспользовался уже молоточкомъ. Первые кирпичи при закладкѣ располагались такъ, что изъ нихъ получалась форма креста, при чемъ, постепенно поднимаясь вверхъ, этотъ крестъ все болѣе и болѣе распространялся въ длину и ширину. Послѣ Владыки по его указанію, лопаточка и молоточекъ перешли къ смотрителю училища, затѣмъ передавались изъ рукъ въ руки представителямъ духовенства, членамъ училищной корпораціи, случившимся при закладкѣ ученикамъ училища и остальнымъ изъ присутствовавшихъ.

По окончаніи закладки смотритель училища просилъ Владыку осчастливить его своимъ высокимъ посѣщеніемъ и выкупать стаканъ чаю. Владыка хотя и заявилъ, что очень спѣшить въ дальнѣйшій путь, все таки не отказался прибыть не надолго, и вскорѣ же, дѣйствительно, подѣхалъ къ квартирѣ смотрителя, помѣщающейся на набережной канала, противъ самаго Бѣлаго озера. Прибывши въ квартиру, Владыка собственноручно вручилъ хозяину заздравную просфору съ пожеланіемъ силъ и успѣха для скорѣйшаго окончанія начатаго дѣла постройки, а затѣмъ, за чаемъ, около часа бесѣдовалъ съ собравшимися въ квартиру

смотрителя членами строительнаго комитета, во главѣ съ производителемъ работъ инженеромъ І. Я. Штибелемъ, съ представителями мѣстнаго духовенства и членами училищной корпораціи. На просьбу же хозяевъ — откупать хлѣба-соли Владыка, къ сожалѣнію, ограничился лишь обѣщаніемъ оказать эту честь, когда будетъ въ Бѣлозерскѣ уже на освященіе нынѣ заложеннаго училищнаго зданія и вслѣдъ за симъ, лично благословивши приготовленную уже на столѣ закуску, Владыка, ободривши всѣхъ своимъ вниманіемъ и словомъ привѣта, отбылъ отъ смотрителя въ домъ купца М. В. Шоленинова, гдѣ Его Высокопреосвященство имѣлъ помѣщеніе во время своего пребыванія въ Бѣлозерскѣ. Черезъ нѣкоторое время туда же явились и находившіеся у смотрителя члены училищной корпораціи и представители духовенства, не исключая и самаго хозяина, чтобы еще разъ получить Архипастырское благословеніе при отбытіи Владыки изъ города, лишній разъ воспользоваться случаемъ услышать привѣтливое слово его и, на ряду съ глубокой благодарностію, еще разъ выразить неутомимому путнику искреннѣйшія пожеланія силъ и здоровья на долгіе годы.

Когда же проводившіе Владыку участники совершившейся закладки новаго зданія снова вернулись въ квартиру смотрителя, здѣсь нашли только что доставленный почтою на имя училищнаго правленія пакетъ съ переводнымъ билетомъ С-Петербургской конторы Государственнаго Банка на четыре тысячи рублей. высланныхъ хозяйственнымъ управленіемъ при Св. Синодѣ въ счетъ разрѣшенной на постройку зданія двѣнадцатитысячной безвозвратной ссуды. Это совпаденіе полученія 4000 руб. съ днемъ самой закладки зданія еще больше подняло настроеніе и духъ всѣхъ собравшихся, предъ симъ только отечески ободренныхъ и обласканныхъ самимъ Владыкою. Объ одномъ только приходилось при этомъ нѣсколько пожалѣть, — именно, что пакетъ этотъ не подоснѣлъ въ то время, доколѣ Его Высокопреосвященство оставался еще у смотрителя. Затѣмъ, по единодушному желанію вернувшихся къ смотрителю участниковъ закладки, рѣшено было немедленно же телеграммой поздравить съ совершившейся

закладкой новаго зданія почетнаго блюстителя училища, протопресвитера о. А. А. Желобовскаго и вмѣстѣ выразить ему благодарность за проявленное имъ сочувствіе и участіе въ этомъ дѣлѣ. Желаніе это вскорѣ же и было выполнено; а на слѣдующій день отъ о. протопресвитера получена была уже и отвѣтная телеграмма, въ которой высокопркподобнѣйшій блюститель училища, благодаря за поздравленіе и выражая удовольствіе по случаю совершившейся столь торжественно закладки новаго училищнаго зданія, высказываетъ въ то же время пожеланіе успѣшно окончить начатое дѣло и ободрять трудящихся по постройкѣ зданія на дальнѣйшіе труды.

Послѣ отправления поздравительной телеграммы о. Протопресвитеру, собравшіеся въ квартирѣ смотрителя приглашены были хозяевами къ столу, во время котораго пренеполненные чувствами благожеланія и неподдѣльной благодарности къ только что отбывшему изъ города Высокопреосвященнѣйшему Архипастырю и Отцу, въ своихъ рѣчахъ и выражали главнымъ образомъ эти именно чувства.

Признаемъ съ своей стороны всего умѣстиѣе и послѣдовательнѣе и въ заключеніе этой замѣтки еще разъ повторить молитвенное возглашеніе, — да подастъ Господь Богъ Святѣйшему Правительствующему Всероссийскому Синоду, Члену онаго, Высокопреосвященнѣйшему архіепископу новгородскому и старорусскому Беогносту и всеѣмъ, содѣйствовавшимъ обновленію духовно-училищнаго зданія въ Бѣлозерскѣ, — здравіе, спасеніе и во всемъ благое поспѣшеніе и да хранитъ ихъ на многая, многая лѣта!

Бѣлозерскаго дух. учил. смотритель *Е. Вознесенскій.*
